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Inden længe er det 1. søndag i advent. I 
adventstiden tænder vi lysene i adventsk-
ransen et efter et, og i tiden frem mod jul 
og i julen følger vi de traditioner, vi har i 
vores familier og hjem.

Vi følger også kirkens gamle traditioner: 
1. søndag i advent er det kirkens nytår, og 
så indleder vi den ventetid, der kulminerer 
med Jesu fødsel julenat.
En kendt julesang var for mange år siden 
Anne Linnets ”Lille Messias” med tekst af 
Johannes Møllehave. Lille Messias fødes. 
Hans mor er Maria. I sit moderskød bærer 
hun ham, som forener Himmel og jord, og 
som kommer med Guds kærlighed til os.

Han er Guds Søn, den Messias, som 
profeten Esajas fortæller om i Det Gamle 
Testamente. Vi hører teksten juleaften. 
Esajas kalder ham fredsfyrsten. Han er den, 
der bringer fred til os på trods af ufred og 
krig i verden.

Få år efter, at der i 1994 var indgået en 
fredsaftale mellem Israel og Jordan, 
opstod der en konflikt, og der var fare for, 
at freden blev brudt. En israelsk skole-
klasse besøgte nemlig grænsen mellem 
Israel og Jordan. En dal udgjorde en del 
af grænseområdet. Dalen tilhørte Israel 
og den høj, der lå i dalen, tilhørte Jordan. 
Skoleklassen opholdt sig i dalen, og på et
tidspunkt løber børnene og leger, og 
inden nogen når at få set sig om, er nogle 
af dem på vej op ad højen. En lærerinde 
løber efter dem for at hente dem ned, men 
en jordansk soldat skyder i affekt seks af 
skolebørnene og også lærerinden. Den 
jordanske soldat bliver straks skudt af sine 
egne.

Det er en forfærdelig situation. Det er 
sorgfuldt for alle, der er involverede, men 
det er også en farlig situation. Hvordan 
undgår man, at en konflikt optrappes?
Kong Hussein af Jordan beslutter sig for 
personligt at tage over grænsen til Israel 
og besøge de familier, der har mistet 
et barn, og han aflægger også besøg i 
lærerindens hjem. Han kommer med bar-

mhjertighed for at dele sorgen med dem, 
der så brutalt har mistet en af deres kære.
Han kommer også med stor ydmyghed. 
Han sætter sig nemlig på gulvet hos de 
sorgramte.

Han bliver som en af dem og deler deres 
store tab. Den store gestus forhindrer, at 
der optrappes en konflikt.
Han er et billede på fredsfyrsten, som pro-
feten Esajas taler om. Kong Husseins bærer 
freden med sig og bruger sin kongelige 
magt til at bevare freden.
Til alle tider er der messiasskikkelser, som 
bringer freden og barmhjertigheden med 
sig. Hvert år i adventstiden ser vi frem til 
den Messias, alle de andre har navn efter. 
Jesus er verdens frelser, der bringer freden 
med sig. Han giver os fred med Gud, og 
han åbner vores hjerter, så
der kan blive fred mellem mennesker.
Det håber og ønsker vi må ske der, hvor 
der nu er krig og uro.

Glædelig jul og velsignet nytår
Lisbeth Thomsen
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“Venskab er den 
bedste gave, du kan få”

Peter Plys

Velkommen til 
spaghettigudstjeneste
i Saltum kirke 
Onsdag den 21. januar kl. 17. 
Tilmelding til mad senest 
mandag den 19. januar 
hos Inger på 30 70 50 01.

”Grenen fra livets træ står skønt
med lys som fugle på kviste;
det barn, som sig glæder fromt og 
kønt, skal aldrig den glæde miste”.

INGEMANN

Fra Menighedsrådet
Konfirmandforberedelsen 2025/2026
I år er det Thomas Krautwald Erbs, der 
står for forberedelsen af vores konfir-
mander. Han er præst i den grundt-
vigske valgmenighed, Klim-Hannæs 
Valgmenighed. 

En valgmenighed er kort fortalt en fri 
menighed under Folkekirken. Konfir-
manderne mødes i Sognegården med 
præsten hver onsdag morgen, og her 
har de allerede haft en masse gode 
oplevelser sammen.

Men hvem er han? Ham Thomas? Får at 
få svar på dette spørgsmål, hvad ville 
da være bedre end at give ham plads 
at boltre sig på i dette blads ”Noget på 
Hjerte” rubrik. Dermed tænker jeg, at 
man på og mellem linjerne vil kunne 
danne sig en lille idé om, hvem han 
er. Men under alle omstændigheder: 
Velkommen til!  
Kammene på Saltum kirkes tårn er nu 
fjernet og der er foretaget en midler-
tidig inddækning af murkronen for 
at sikre mod indtrængning af vand i 
vinterperioden. Når vejrliget tillader, 
forventeligt forår 2026, skal murværket 
genetableres.     

Dorte Gregersen, 
menighedsrådsformand

Fra Kirkegården
Hvis vejret tillader, begynder jeg at tage 
gran af gravstederne i begyndelsen af 
marts. På de gravsteder hvor vi har lagt 
gran, og på de gravsteder, vi vedlige-
holder, tager jeg gran af. Granaffald fra 
gravsteder, vi ikke vedligeholder, bedes 
lagt i komposten ved graverhuset i 
Saltum og ved redskabshuset i Alstrup. 
Kranse lægges ved siden af. På begge 
kirkegårde er der trillebøre i redskabs-
rummet ved siden af toiletterne. 

Af hensyn til dyrelivet og kirkegårdens 
personale opfordrer jeg til, at der IKKE 
benyttes vaser af glas, ej heller sylte-
tøjsglas nogen steder på kirkegården. 
I plænen på nordsiden af kirken er det 
i perioden fra 1. marts til 1. november 
kun tilladt at benytte de dertil indret-
tede granitvaser eller plastikkræmmer-
huse. Det er ok men på eget ansvar at 
sætte ting på mindepladerne. 
Vi modtager med glæde stauder til 
udplantning i tomme gravsteder på 
kirkegården. Har I brug for hjælp til 
pyntning af kirken ved begravelse, 
vielse eller velsignelse, kan I henvende 
jer til mig på tlf. 40487751 eller på mail 
saltumkirkegaard@gmail.com.

De bedste hilsner graver
 Louise Larsen
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Pudsigt, som det er med de ting, der aldrig 
synes at forandre sig. Det være sig situati-
oner eller problemstillinger, man gennem 
hele menneskehedens historie har kunnet 
nikke genkendende til. Hvem kender for 
eksempel ikke til det at ville tage sig en lur 
på sofaen? Problemet er bare, at man altid 
må se sig nødsaget til at skulle tilpasse sin 
knap så spændstige krop efter sofaens 
facon for at kunne være der i det hele 
taget. Og ikke nok med det – tæppet, man 
tager over sig, er nøjagtigt af den størrelse, 
der på alle leder og kanter er for kort, også 
selvom man ligger helt sammenkrøllet. 
Tager man tæppet op over skuldrene, 
skubbes fusserne ud i dagligstuens lidt for 
kolde klima, og forsøger man at komme 
fødderne til undsætning, er det med det 
samme brystkassen, der blottes. Egentlig 
er såvel sofa som slumretæppe i situatio-
nen utilstrækkelige.

Selvsamme utilstrækkelighed gengives 
i en omkring 3000 år gammel kilde, for 
i Esajas’ Bog kan man et sted kan læse 
følgende: ”Sengen er for kort til at strække 
sig ud i, og tæppet er for smalt til at dække 
sig med”. Profeten fortæller her om at 
komme til kort og om det, der ikke forslår.

Og hvordan står det så til med os menne-
sker? Slår vi egentlig til, når det kommer 
til stykket? Slår vi til som forældre? Som 
ægtefælle? Som ven? Som kollega? 
Derhjemme? På arbejdet? Og er det på 
nogen måder muligt at slå lige meget til i 
de forskellige roller, vi har, og de forskelli-
ge steder, vi befinder os? Og hvad med de 
unge? Føler de mon, at de slår til? Med alle 
de valg, der skal foretages, forventninger 
og krav, de skal leve op til? Eller kommer 
vi alle simpelthen til kort her i livet? For 
hvordan slår man overhovedet til? Og her 
er der altså ikke tale om, hvordan man 
lægger ekstra kræfter i, når katten en gang 
til næste år slås af tønden. Nej, hvordan er 
man tilstrækkelig? Slet og ret?

Måske skulle man tænke over det?... Eller 
måske skulle man helt lade være, for 
hvem har i første omgang fundet på, at vi 
hver især for alt i verden skal slå til? Hvis 
man nu lige et øjeblik forestiller sig det 
omvendte: At det ganske enkelt ligger i 
menneskets natur at være utilstrækkelig, 
at meningen netop er, at et menneske 
ikke skal kunne klare tingene selv, ikke 
nøjes med at forlige sig med sine egne 
evner men i stedet insistere på at finde 
sammen med andre for at løse opgaverne. 
I denne tanke er mennesket ikke skabt til 
at operere på egen hånd men derimod i 
fællesskabet, og så handler det ellers om 
at nå frem til den erkendelse. For når man 
endelig erkender, at man alene ikke slår 

til, da er man straks åben for de ressourcer, 
der ikke har udspring i en selv – andres 
håndsrækning bliver en nødvendighed.
Og så kan man i stedet for vitterligt tænke 
over, hvorvidt de største omvæltninger i 
livet skyldes, at man har taget sig sammen, 
at man selv har strammet balderne, som 
man jo siger, eller om det modsat er der, 
hvor man giver fortabt, giver slip og åbent 
og ærligt kalder på hjælp? Fra et medmen-
neske, som Gud tilsyneladende tilfældigt 
sender i lige præcis ens retning. Hvis det er 
det sidste, så kan denne indsigt beskrives 
af et enkelt lille ord: Nåde. Ordet fylder 
ikke meget på skrift men har kolossal be-
tydning. Nåden er nemlig det, der gør det 
bekvemt at falde i søvn på sofaen, selvom 
den ikke slår til. Nåden er det, der på for-
underlig vis strækker det utilstrækkelige 
tæppe, så det varmer hele kroppen. 

Med til historien hører naturligvis, at hver-
ken sofaen eller tæppet kender til følelsen 
af utilstrækkelighed. Det kan jo have sine 
fordele, men ret beset ændrer det ingen-
ting i forhold til os mennesker. Når nåden 
træder hjælpende til, strækkes vi menne-
sker ud mod hinanden, og derfor behøver 
man ikke at slå til, det er tilstrækkeligt, at 
man er til. Og skulle man fra tid til anden 
glemme det, skal man bare huske på, hvor 
man mod alle odds får den bedste lur.

Thomas Krautwald Erbs

Noget på hjertet

Om at slå til
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Julegudstjeneste
Vi glæder os til at se alle jer fra Saltum 
skole fredag den 19. december kl. 10.00 
til julegudstjeneste i Saltum kirke.

Jul for småbørn
I Saltum kirke vi glæder os til at se jer i 
Saltum kirke torsdag den 18. december 
kl. 10.00. Vi synger julesalmer, møder 
Jomfru Maria og det lille Jesusbarn 
og oplever, hvordan det var den første 
jul i Betlehem. Dagplejere, vuggestue, 
forældre, bedsteforældre og andre 
interesserede er velkomne.

Synge julen ind
Alstrup kirke mandag den 15. december 
kl. 19.30
Hvetbokoret inviterer til jule syng sam-
men, kom og vær med til at synge julen 
ind i Alstrup kirke

Julekoncert
Saltum kirke den 10. december kl. 19.30 
Syng julen ind med kirkens kor og band. 
Julekoncert med vores kor og band er 
altid en dejlig oplevelse, hvor der også 
er mulighed for at synge sammen, kom 
og få en dejlig oplevelse med garanti for 
julestemning.

Lisbeth Nymark

Aalborg Brass Band
Onsdag den 17. december 2025 kl. 19.30 holder Aalborg Brass Band julekoncert i Saltum Kirke. Publikum vil høre en masse 
kendte numre fra film- og musikverden, der alle bidrager til hygge og julestemning og appellerer til både børn og voksne.

Der er fri entré

Julearrangementer
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Kort og godt

MMM (Masker Med Mening) 
Har igen været i Ålborg og afleveret 
hjemmestrik. Næsten 100 styk varme 
sager. Kirkens Korshær sætter stor pris 
på gaven, alt bliver givet til udsatte 
familier og til hjemløse. 
10 kvinder strikker fortsat sidste 
mandag i hver måned kl. 14.00. Der 
er en hyggelig stemning med klang i 
strikkepinde og kliren i kaffekopperne. 
Sidder der nogen, som har lyst til at 
være med, skal I være så velkomne, du 
behøver ikke være strikkeekspert, du 
kan blot være en del af fællesskabet. 
Har du garnrester, modtager vi dem 
gerne. 

Ved evt. spørgsmål kan Elin Gjerløv 
kontaktes på 28 18 17 53. 

Kyndelmisse
Kyndelmisse betyder lysmesse, og på den dag fejrer vi, at det igen går mod længere dage og mere dagslys. 
Kyndelmissegudstjenesten er i Saltum kirke søndag den 1. februar kl. 17.00 Efter gudstjenesten er der et måltid varm mad og 
drikkevarer i sognegården, det koster 100 kr. for voksne og børn spiser gratis med, alle er velkomne. 
Tilmelding til mad hos Inger på 30 70 50 01 senest den 26. januar.

Indre Missions 
holder møde i sognegården

Tirsdag den 9. december kl. 19.00 ved 
pastor Bjarke Nørholm

Alle er velkomne

Høstoffer
Ved høstgudstjenesten i Alstrup 
kirke blev der indsamlet 2.100 kr. og i 
Saltum kirke blev der indsamlet 1.257 
kr. Pengene går til Kirkens Korshærs 
arbejde og ”Søfolket” i Saltum, med 
halvdelen til hver

Søndag d. 1. marts kl. 15 skal du være 
hjertelig velkommen til 
fællessangskoncerten ”Det er nu, vi er 
her” i Saltum Kirke. 
Gennem salmer og sange, solonumre 
og fællessange vil vi synge om livets 
store og små øjeblikke – om at leve et 
liv i det nu, der konstant omgiver os og 
byder på så meget smukt, når vi ser og 
griber det.

Foruden sangene vil der undervejs 
være refleksioner og delte tanker fra 
eget levet liv om det, der fylder i os 
alle; kærligheden og det gode liv – og 
kunsten at insistere på at gribe livet 
lige nu, på trods af de udfordringer og 
svære vilkår livet indimellem byder os.
Øvrige medvirkende:
Klaver og vokal: Laila Trier Hjørnholm
Bas og vokal: Ole Mortensen
Guitar og vokal: Mogens Gjerlev

Fællessangskoncert med 
Mette Gjerlev



77

Døbte Alstrup:

Siden sidst
Døbte Saltum:

Mille Muhl Holm

Fiona Krægpøth
Dybdahl Ryder Døde Saltum:

Henrik Møller Jensen
Anni Elsebeth Martens
Karen Krogsgaard Michelsen
Else Marie Hvarregaard
Bent Lund Andersen
Agnete Klitgaard

Døde Alstrup:
Peter Boelskifte



Gudstjenesteliste 
for Saltum og 
Alstrup sogne Saltum Alstrup

30. nov.	 1. s.i advent	 10.30 	   9.30 

  7. dec.	 2. s. i advent	 10.30 kaffe, vikar	     

14. dec.	 3. s. i advent	 10.30 	

18. dec.	 Gudstjeneste for småbørn*	 10.00 vikar	

19. dec.	 Gudstjeneste for skolen*	 10.00 	

21. dec.	 4. s.i advent	   9.00 Lars Mikkelsen	

24. dec.	 Juleaften	 14.45 og 16 	 13.30 

25. dec.	 Juledag	 10.30 	

26. dec.	 2. Juledag	   9.00 vikar	    

28. dec.	 Julesøndag	 10.30 	

31. dec.	 Nytårsaftensdag	 14.00 kransekage og bobler	

  4. jan.	 Helligtrekongers søndag	 10.30 	

11. jan.	 1. s.e. helligtrekonger	   9.30	 10.30 kaffe

18. jan.	 2. s.e. helligtrekonger	 10.30 kaffe 	

21. jan.	 Spaghettigudstjeneste	 17.00 	

25. jan.	 Sidste s.e. helligtrekonger	 10.30 Michael Berg	

  1. feb.	 Septuagesima/Kyndelmisse*	 17.00 aftensmad efter gudstjenesten	

  8. feb.	 Seksagesima	   9.30 	  10.30 kaffe    

15. feb.	 Fastelavn/minikonfirmander*	 10.30 	  

22. feb.	 1. s. i fasten	  10.30 Michael Berg	

  1. mar.	 2. s. i fasten	  10.30	

  8. marts	 3. s. i fasten	    9.30	 10.30 kaffe

	 * for info se inde i bladet

	Saltum plejecenter	

23. dec.	 Vikar	 14.30

15. jan.	 Lisbeth Thomsen	 14.30

19. feb.	 Lisbeth Thomsen	 14.30		

Flextrafik: 
Bestilles på 99 34 11 34, 
på nt.flextrafik.dk 
eller i appen flextrafik. 
Udgiften refunderes af 
menighedsrådet mod kvittering.

Formand og redaktør 
for kirkeblad
Dorte Gregersen
Tlf. 29891794

Graver
Louise R. Larsen
Tlf. 40487751
Fredag fri
saltumkirkegaard@gmail.com

Sognepræst
Lisbeth Thomsen
Tlf. 29291339
Tinghøjgade 81, 9493 Saltum
lth@km.dk
Træffes bedst hverdage 
mellem kl.10 – 11.
Mandag fri

E-mailadresser findes 
på kirkens hjemmeside: 
www.saltumalstrupkirker.dk
Facebook: Saltum-Alstrup kirker

Tryk og opsætning
Huset Venture Nordjylland

Deadline for indlæg
til næste nummer
1. januar

Kontakt info:


